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РІЗНОВИДИ ІНДИКАТОРІВ ТА ВИДІВ 
ФІНАНСОВОЇ СТАБІЛЬНОСТІ БАНКІВ

Визначено важливість узагальнення різних індикаторів діяльності суб’єкта госпо-
дарювання щодо проведення аналізу стану його функціонування. Узагальнено індикато-
ри фінансової стабільності банків, розглянуто ключові ознаки у визначенні різновидів. 

Олена ГОЛОВКО

Дієвість управління та сталість розви-
тку будь-якого суб’єкта господарювання 
здебільшого визначається проведенням 
попереднього аналізу щодо розгляду його 
стану. Попередній аналіз застосовують для 
розкриття проблематики досліджуваного 
процесу або явища, він є тією складовою 
управління, за допомогою якої можливе ви-
правлення розвитку небажаних подій. Тож 
аналіз – це інструмент спрямування розвит-
ку об’єкта або процесу у напрямку досяг-
нення поставлених цілей. Він базується на 
узагальненні сукупності різноманітних інди-
каторів, які розкривають діяльність дослі-
джуваного об’єкта або процесу. При цьому 
різновид таких індикаторів є специфічним як 
з позиції конкретного суб’єкта або процесу, 
що досліджується, так і з точки зору окре-
мих аспектів висвітлення [1, 2]. Враховуючи 
те, що сьогодні особливого значення набу-
вають питання стабільного розвитку банків, 
звернемо увагу у своєму дослідженні саме 
на узагальнення індикаторів фінансової ста-
більності банків, що у підсумку і визначає ак-
туальність обраного напрямку дослідження.

Загалом функціонування та розви-
ток банків знаходяться під постійним на-
глядом з боку регулятора, яким в Україні 
є Національний банк України (НБУ). Така 
робота здійснюється у межах контролю 

за дотриманням низки нормативів та по-
казників, що визначаються відповідно до 
Інструкції про порядок регулювання ді-
яльності банків в Україні та відповідно до 
загальної практичної методології розра-
хунку індикаторів (показників) фінансової 
стабільності для депозитних установ [3, 4]. 
Втім варто зауважити, що загальна прак-
тична методологія розрахунку індикаторів 
фінансової стабільності для депозитних 
установ з’явилася відносно недавно, чому 
передували численні дослідження таких 
науковців: С. Циганова, Р. Михайлюк, Л. Пе-
триченко, Т. Процик, С. Дробишевсько-
го, B. Eichengreen, A. Rose, G. Kaminsky, 
C. Reinhart, J. Sachs, A. Tornell, A. Velasco, 
D. Hardy, C. Pazarbasioglu, H. Edison, 
B. Gonzalez-Hermosillo, R. Billings. При 
цьому, вони ставили за мету дослідження 
впливів різних чинників внутрішнього та 
зовнішнього середовища функціонування 
банків з точки зору їх стабільного розвитку. 
Тож питання побудови класифікаційного 
узагальнення таких чинників майже не ви-
рішувалися. Тому мета даної роботи – виз-
начення різновидів індикаторів фінансової 
стабільності банків та узагальнення їх за 
ключовими ознаками.

Вважаємо за доцільне визначити суть 
поняття “фінансова стабільність банку”, а 
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також узагальнити напрацювання авторів з 
цієї тематики.

Так, B. Eichengreen та A. Rose в якості 
індикаторів фінансової стабільності роз-
витку банків визначають впливи структури 
балансів банків на стабільність їх розвитку 
щодо протидії негативним явищам у фінан-
совій сфері. При цьому головна увага, на 
думку вчених, має приділятися структурі 
наданих кредитів та умовам їх повернення 
за можливої різкої девальвації національ-
ної валюти [5].

Поряд із цим динаміку обсягів наданих 
кредитів, залучених депозитів, реальну 
ставку процента за депозитами та відно-
шення ставки процента за кредитами до 
відповідного показника за депозитами роз-
глядають у своєму дослідженні в якості ін-
дикаторів фінансової стабільності функціо-
нування банків G. Kaminsky та C. Reinhart 
[6]. Саме зазначені індикатори, на думку 
цих науковців, є ключовими для визначен-
ня фінансової стабільності банків.

J. Sachs, A. Tornell та A. Velasco розгля-
дають ймовірність настання прискореної ди-
наміки відношення наданих кредитів до об-
сягів внутрішнього валового продукту (ВВП), 
що є свідченням, як зазначають автори до-
слідження, потенційної загрози для збіль-
шення обсягів проблемних кредитів [7].

Відношення наданих кредитів до ВВП, 
як один з індикаторів фінансової ста-
більності розвитку банків, розглядають й 
D. Hardy та C. Pazarbasioglu [8]. Приблизно 
такої ж думки щодо обґрунтування інди-
каторів фінансової стабільності розвитку 
банків дотримується й H. Edison, який на-
голошує на важливості узагальнення у цьо-
му контексті відношення кредитів до ВВП, 
динаміки ставки за депозитами та обсягів 
залучених депозитів [9].

Водночас, B. Gonzalez-Hermosillo, 
C. Pazarbasioglu, R. Billings, розглядаючи 
індикатори фінансової стабільності функ-

ціонування та розвитку банків, виокремлю-
ють процентні ставки за міжбанківськими 
кредитами та відношення обсягів депози-
тів до грошової маси [10]. Однак прийняти 
однозначно будь-яку сторону досить важ-
ко, оскільки науковці досліджували певні 
умови функціонування банків, які зазвичай 
були різними. Також у межах окремих до-
сліджень вивчалися й різні сукупності функ-
ціонування та розвитку банків.

Проте помітні перетини ключових інди-
каторів фінансової стабільності розвитку 
банків, які стосуються основних показників 
банківської діяльності, а саме обсягів нада-
них кредитів і залучених депозитів, та дина-
міки різноманітних ставок процента. Водно-
час, такі показники визначення банківської 
діяльності подаються як у абсолютному 
значенні (обсяги кредитів, обсяги депозитів, 
ставки процента), так і у відносному, тобто, 
агрегованому вигляді (відношення процен-
тів за кредитами до процентів за депози-
тами, відношення кредитів до ВВП тощо). 
При цьому можна говорити про переважан-
ня простих та поширених показників фінан-
сової стабільності банків у дослідженнях 
науковців. Це пов’язано зі значенням таких 
показників щодо узагальнення фінансової 
стабільності не лише банків, а й фінансово-
го сектора, економіки загалом. Наприклад, 
у дослідженні за керівництвом С. М. Дро-
бишевського, зазначається, що фінансо-
вим кризам передує надмірне зростання 
наданих кредитів, тож відношення кредитів 
до ВВП є одним із важливих індикаторів фі-
нансової стабільності [11]. 

Разом з цим підсумком досліджень 
фахівців та практиків з банківської справи 
щодо питань визначення індикаторів фі-
нансової стабільності банків є узагальнен-
ня Міжнародного валютного фонду щодо 
складання та використання таких індексів 
[12]. Загалом сутність такої системи показ-
ників зводиться до узагальнення дванад-
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цяти базових та чотирнадцяти допоміжних 
індикаторів. Їх визначають на базі капіталу 
банку, на базі активів, за доходами та ви-
датками, а також за процентними ставками. 
Якщо ж порівняти дослідження фахівців та 
узагальнення Міжнародного валютного 
фонду, то можна побачити й певні відмін-
ності у зазначених групах індикаторів фі-
нансової стабільності банків. Насамперед, 
вони стосуються розрахункових показників 
банківської діяльності, пов’язаних із визна-
ченням значень регулятивного капіталу. Це 
обумовлено тим, що не всі індикатори мо-
жуть бути розраховані внаслідок недоступ-
ності широкої банківської статистики для 
загалу. Звісно, рекомендації Міжнародного 
валютного фонду, які стосуються безпосе-
редньо депозитних установ, є більш повни-
ми та охоплюють практично всі напрямки 
банківської діяльності. 

Вважаємо за доцільне проаналізувати 
думки вітчизняних дослідників стосовно 
цього питання.

Так, Л. Ю. Петриченко в якості індика-
торів фінансової стабільності банків пере-
лічує майже всі, про які згадано вище. За її 
визначенням, система показників фінансо-
во стабільного банку повинна охоплювати 
двадцять два фінансових коефіцієнта, зок-
рема прибутковості, адекватності капіталу, 
поточної та загальної ліквідності, структури 
активів, зобов’язань та капіталу, відношен-
ня обсягу кредитів до зобов’язань [13].

С. А. Циганов говорить про необхідність 
розгляду, насамперед, показників плато-
спроможності та ліквідності щодо визна-
чення функціонування банків [14]. 

Натомість Т. В. Процик визначає інди-
катор стабільності грошово-кредитної сис-
теми (до якої належать і банки) у вигляді 
індексу, складовими якого є: рівень капі-
талізації банків, значення облікової ставки, 
банківської ліквідності та темпів їх зміни 
[15]. Тож, як бачимо, використовуються як 

абсолютні, так і агреговані показники, що 
розкривають суть банківської діяльності.

Р. В. Михайлюк також визначає систе-
му індикаторів стабільності банку за до-
помогою рівня капіталізації, рівнів платос-
проможності та ліквідності банку, додаючи 
також важливість розгляду якості активів та 
зобов’язань, рівня прибутковості, якості уп-
равління капіталом і рівня чутливості банку 
до ризиків та якості управління ними [16]. 
Отже, розгляд індикаторів фінансової ста-
більності банків корилює водночас із визна-
ченням різновидів стабільності банку. 

Наведене вище дослідження індика-
торів фінансової стабільності розвитку бан-
ків дає змогу узагальнити їх множинність на 
основі визначення ключових ознак (рис. 1).

Насамперед, вкажемо на розмежуван-
ня ознак індикаторів фінансової стабіль-
ності розвитку банків за сферою їх оцінки, 
до яких віднесено внутрішні, зовнішні та 
змішані показники. Тобто це індикатори, які 
визначають зміни у фінансовій стабільності 
банків за умови дії зовнішніх та внутрішніх 
впливів, або їх узагальненої дії. Отже, до 
зовнішніх індикаторів фінансової стабіль-
ності належать: динаміка співвідношення 
курсу національної валюти до інших ва-
лют, що визначатиме валютну стабільність; 
ставка процента на зовнішніх ринках; дина-
міка зовнішніх запозичень тощо. До так зва-
них внутрішніх індикаторів належать різно-
манітні показники банківської діяльності, а 
до змішаних – зважені показники банків-
ської діяльності відносно макроекономіч-
них показників розвитку країни, наприклад, 
відношення обсягів кредитів або депозитів 
до ВВП тощо. За рівнем визначення, як і за 
базою оцінки, індикатори фінансової ста-
більності розподілено відповідно до реко-
мендацій Міжнародного валютного фонду. 
Поруч із цим, за ступенем узагальнення 
індикатори фінансової стабільності роз-
поділені відповідно до системи показників 
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банківської діяльності, яка рекомендована 
Міжнародним валютним фондом, та згідно з 
нормативними вимогами з боку національ-
ного регулятора. Тож ґрунтовність поданого 
визначається, передусім, існуючою логікою 
визначення різних індикаторів фінансової 
стабільності банків.

Не менш важливим є й узагальнення 
зазначеної стабільності, яке, на нашу дум-
ку, доцільно розглянути стосовно зміни від-
повідних індикаторів банківської діяльності 
у часі. Відповідно до цього множинність 
можливих станів стабільності банку може 
визначатися:

– стабільним розвитком, що узагаль-
нюється загальним зростанням обраного 
показника банківської діяльності в розрізі 
окремого напрямку такої діяльності;

– стабільним здійсненням основних 
функцій, покладених на процес або об’єкт, 
що розглядаються (стабільне функціону-

вання банку та здійснення ним банківської 
діяльності), наприклад, незмінністю дослі-
джуваного показника у часі;

– негативно стабільним функціону-
ванням у допустимих межах, або на гра-
ничній межі дозволених основних функцій, 
покладених на процес або об’єкт, що роз-
глядаються. Зокрема, прикладом остан-
нього може бути функціонування банку під 
час дії жорстких обмежуючих правил здій-
снення основної діяльності (тобто в умовах 
тимчасової заборони із дострокового по-
вернення депозитів). 

Разом з цим різновиди стабільності 
банку можна узагальнити в розрізі окремих 
напрямків банківської діяльності за різни-
ми показниками. Тож можна говорити про 
фінансову стабільність розвитку банку за 
окремим напрямком банківської діяльності 
та про загальну фінансову стабільність роз-
витку банку, яка визначається як підсумок 

Рис. 1. Множина різновидів індикаторів фінансової стабільності банків 
за їх ключовими ознаками
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розвитку банку за інтегральним показником 
банківської діяльності.

Відповідно до того, що інтервал часу, 
на якому досліджується обраний індикатор 
стабільності банків, може бути різним, вар-
то вказати на так звану фінансову стабіль-
ність розвитку банків у коротко-, середньо- 
та довгостроковому періодах. 

Якщо ж розглянути безперервність 
стабільно позитивного розвитку банків на 
основі можливої варіації абсолютних зна-
чень досліджуваного показника та їх темпів 
зміни, що розкриває відповідну стабіль-
ність, то можна виокремити:

– помірну фінансову стабільність роз-
витку банків, яка визначається припустимим 
зменшенням абсолютних значень дослі-
джуваного показника та темпів їх зміни на 
аналізованому інтервалі часу при загальній 
тенденції зростання такого показника;

– постійну фінансову стабільність роз-
витку банків, яка визначається лише змен-

шенням темпів зміни абсолютних значень 
досліджуваного показника на аналізованому 
інтервалі часу при загальній тенденції зрос-
тання абсолютних значень такого показника;

– прискорену фінансову стабільність 
розвитку банків, яка визначається загаль-
ним зростанням абсолютних значень до-
сліджуваного показника та темпів їх зміни 
на аналізованому інтервалі часу.

Різновиди фінансової стабільності роз-
витку банків можна подати відповідно до 
рис. 2 на основі розглянутих вище мірку-
вань та зроблених узагальнень.

Таким чином, в роботі зроблено спробу 
навести всебічне визначення індикаторів 
фінансової стабільності розвитку банків на 
основі розкриття досліджень вітчизняних та 
зарубіжних вчених, встановлених рекомен-
дацій Міжнародного валютного фонду щодо 
узагальнення фінансової стабільності депо-
зитних корпорацій та основних положень від-
повідного нагляду з боку НБУ. Це дало змогу 

Рис. 2. Основні різновиди фінансової стабільності розвитку банків*

* Складено автором

 Основні різновиди фінансової стабільності розвитку банків 

З погляду досліджуваного  
показника стабільності: 

– за окремими напрямками  
банківської діяльності та  
функціонування банків  
(наданих кредитів, залучених 
ресурсів, здатності виконувати 
взяті зобов’язання тощо); 

– за інтегральним значенням 
оцінки здійснення банківської 
діяльності 

З погляду загальної динаміки 
досліджуваного показника: 

– стабільний розвиток 
(стабільно позитивний 
розвиток); 

– стабільне здійснення  
основних функцій; 

– негативне стабільне  
функціонування 

За часом визначення  
стабільного розвитку: 

– короткостроковий період; 
– середньостроковий період; 
– довгостроковий період 

За якісною ознакою зміни  
досліджуваного показника: 

– помірна стабільність; 
– постійна стабільність; 
– прискорена стабільність 
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визначити розбіжності в існуючих визначен-
нях індикаторів фінансової стабільності й 
узагальнити множинність розглянутих індика-
торів за такими ключовими ознаками як: сфе-
ра оцінки індикатора, рівень його значення, 
ступінь та складність узагальнення, рівень 
охоплення напрямків банківської діяльності. 
Разом з цим на основі динаміки досліджува-
ного показника банківської діяльності у часі, 
як засобу узагальнення поняття фінансової 
стабільності розвитку, визначено різновиди 
такої стабільності. Подальший напрямок до-
слідження вбачається у побудові загальної 
класифікаційної схеми щодо обрання під-
ходів та методів досягнення фінансової ста-
більності банку з урахуванням множинності 
відповідних різновидів індикаторів.
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